

# A股掀新一轮“易主”潮:国资加速产业整合

年报披露结束,A股上市公司开启新一轮资本运作,其中以控制权变更的“易主”现象发生最为频繁。据记者不完全统计,4月以来,已有25家上市公司披露控制权拟变更事项。

详细梳理“易主”动因,除却法拍、实控人逝世、一致行动人协议到期等特殊因素外,其余案例主要集中为两类:多个地方国资持续加速收购A股上市公司,向重要行业和关键领域进行战略性重组和专业化整合;部分此前“低调”的民企也开始扩充自己的资本版图,且多集中在新能源等热门领域。



## 地方国资加速产业整合

统计数据显示,在政策鼓励下,多个地方国资从当地产业链需求出发,通过收购相关上市公司加速打造产业链。

5月11日,ST炼石公告称,公司拟向四川发展航空产业投资集团有限公司(下称“航投集团”)发行不超过201亿股,募资不超过109亿元,用于偿还息负债及补充流动资金。交易完成后,航投集团将成为公司的控股股东,四川省国资委将成为公司实控人。

据悉,航投集团作为四川发展航空航天产业链的资产整合、产业投资和资本运营平台,立足于航空航天产业基础,致力于推动航空航天产业优势资源整合,不断夯实四川发展航空航天产业链“资本+实业”的基石。

航空航天也是目前四川省正在重点打造的优势产业。因此,ST炼石旗下的航空产业正是四川国资入主的背后原因,航投集团拟将ST炼石作为四川发展在航空制造领域内的重要产业及资本运作平台。

另外,中植系拟通过“协议转让+表决权委托”,将旗下康盛股份出售给丽水国资。

4月25日,康盛股份披露,公司控股股东已针对

公司控制权与浙江丽数股权投资有限公司(下称“丽数股权”)签署转让框架协议,如果本次协议事项完成,公司实际控制人将变更为浙江省丽水市国资委。

康盛股份称,丽数股权基于对上市公司价值及发展前景的认同,拟取得上市公司的控制权。公司引入国有资本控股,有利于优化公司股东结构,增强公司的金融信用和资金实力。公司将继续聚焦主营业务,保持发展战略的持续性和稳定性。

资料显示,康盛股份主要分为家电制冷管路配件和新能源商用车两个业务板块。其中新能源商用车板块坚持“氢燃料+纯电动”双轮驱动发展路线,产品涵盖纯电动及氢燃料等各类产品。

2022年丽水市政府工作报告中提到,“十四五”期间,以“产业大脑+未来工厂”再造传统产业基础、提升产业链,以“双招双引”全力引育重塑产业格局的重大战略项目。

此外,渝三峡A于5月18日公告,为整合重庆化医控股(集团)公司的化工资产,推动化工板块优质资产整合,提升上市公司发展质量,生材集团拟将其持有的渝三峡A 1.76亿股(占公司总股本的40.55%),向渝化新材料协议转让。交易完成后,渝化新材料将成为渝三峡A的控股股东,上市公司实

际控制人仍为重庆市国资委。

## 拓展资本版图

5月15日晚,日播时尚披露多份公告,宣布重组及易主计划。公司实控人王卫东、控股股东日播控股拟将所持公司7100万股股份转让给梁丰、上海阔元,交易总价约为7.74亿元。同时,日播时尚拟以资产置换及发行股份的方式收购梁丰控制的锦源晟100%股权,本次重组预计构成重组上市。

据披露,交易完成之后,梁丰将成为日播时尚的实际控制人,公司将转型新能源电池正极前驱体材料及上游关键矿产资源一体化的研究、开发和制造业务。

若此次锦源晟借壳成功,梁丰也将继璞泰来之后收获其控制的第二家上市公司,形成“璞泰来+日播时尚”的资本版图。

5月16日,华菱精工披露公告称,马伟将通过受让股份和表决权、认购定增股份的方式,成为该公司的实际控制人。此前,马伟就曾用类似的方式拿下了宝馨科技,后将宝馨科技从一家医疗器械公司运作成光伏新能源公司。

目前,华菱精工主营电梯配件,受宏观经济大环境影响,公司主营业务不断下滑,扣非净利润连续亏损。公司表示,本次引入新的有实力的股东马伟,在建筑建材及新能源行业拥有较为丰富的行业经验及资源储备,有利于增强公司的业务协同效应。

## 新能源成资本运作热门领域

记者注意到,除了上述日播时尚、华菱精工以外,还有多家筹划易主的上市公司同步宣布并购新能源资产,打好一套“易主组合拳”。

5月10日,晨丰科技公布了易主方案,收购人丁闵与公司控股股东海宁市求精投资有限公司(下称“求精投资”)签署了《股份转让协议》,受让求精投资持有的上市公司20%股份。同时,求精投资还转让出15%的股权,并与一致行动人香港骥飞、魏一骥放弃表决权。至此,晨丰科技的控股股东及实控人将变更为丁闵。

另据晨丰科技公告称,公司拟以现金方式收购麒麟新能持有的通辽麒麟和辽宁麒麟,国盛销售持有的国盛电力和广星配售电等6家公司的股权,标的公司主要从事增量配电网运营、风力发电、光伏发电等新能源领域的业务。

在谈及本次交易的目的时,晨丰科技表示,公司看好标的资产所处清洁能源行业的发展前景,为提高公司综合竞争实力布局清洁能源领域业务。

此外,会畅通讯拟易主何氏家族,亦是看重后者拥有在业内颇具实力的光伏业务。

5月8日,会畅通讯披露,控股股东北京会畅企业管理合伙企业(有限合伙)(下称“会畅企管”)和实际控制人黄元元,与江苏新霖飞投资有限公司(下称“新霖飞”)签署了《股份转让协议》。新霖飞拟出资10.53亿元受让会畅通讯27%股权。交易完成后,会畅通讯的实际控制人将由黄元元变更为何其金、何飞及何花等家族成员。

记者了解到,新霖飞设立于2022年,旗下公司主要从事光伏业务。公司至今已深耕光伏新能源领域十多年,至2023年底,公司切片产能将达到45GW、高效电池片产能将突破26GW、组件6GW产能。

据《上海证券报》

## 年内“1元退市股”将增至11只 面值退市公司数量为何陡增?

近期,越来越多的退市风险公司锁定“面值退市”。5月22日,ST搜特股价跌停,收于0.42元/股,股票收盘价已连续20个交易日低于1元,锁定“面值退市”。

目前来看,今年已有6只A股股票退市,4只为“面值退市”,占比67%。另外,还有7只已锁定“面值退市”。至此,年内触及和锁定“面值退市”的股票多达11只。受访专家表示,1元退市新规效果逐渐显现。“面值退市”贯穿全年,促进市场优胜劣汰。对于退市前寻求重整保壳的现象,投资者需要引起高度警惕,防范“忽悠式重整”。

## 年内已有4只“面值退市”

自2020年底1元退市新规实施以来,威力逐渐增强,今年更是远超往年。Wind资讯数据显示,截至2023年5月22日,自ST宜生成为新规下首只“1元退市股”以来,“1元退市股”增至8只。具体来看,2021年有3只,2022年有1只,2023年有4只。

谈及“面值退市”公司逐年增多现象,中国人民大学商法研究所所长刘俊海表示,股票发行注册制实施后,“壳”价值不断贬值,“炒壳”“卖壳”行为有所减少。同时,退市新规实施后,证券监管机构严格执法,对“壳公司”精准打击,加强退市监管力度。

截至目前,今年还有7只股票已锁定“面值退市”。ST宜康、ST中天、ST搜特、ST蓝光等4只股

票收盘价连续20个交易日低于1元,锁定“面值退市”;ST庞大、ST宏图、ST美置虽尚未满20个交易日,但即便剩余交易日连续涨停也达不到1元,提前锁定“面值退市”。

以此来看,2023年“1元退市股”至少有11只,远远超过往年。

“从数据上看,1元退市新规的‘市场出清’效果开始显现。”华东政法大学国际金融法律学院教授郑或对记者表示,在制度设计层面上,1元退市新规是一个客观性的标准,并且目前规则的要求是“触及即退”,不存在以前暂停上市的过渡阶段,一旦达到指标就必须退市。他进一步表示,从市场层面而言,基于全面注册制的实施,随着前端更多上市公司进入,投资者的选择增多,必然会出现“好的企业受追捧,差的企业受冷落”。

## 需谨防忽悠式重整

记者进一步梳理发现,近七成公司存在反复“摘戴帽”现象。前述11家公司中,7家存在这种现象,表面显示出经营业绩不稳定,背后则往往存在着经营困难、资不抵债、内部治理失控等严重风险。

刘俊海认为,通常来说,触及或锁定面值退市的公司基本面堪忧,往往存在市场风险、法律风险、道德风险等多重风险。

郑或认为,对于本身财务指标不好或者存在重

大违法行为的公司,市场对其股票价格自然会有一个价值判断的调整,不会像以前一样认为是炒作“重组概念股”,这说明我国证券市场越来越成熟,回归市场本质。

值得注意的是,这些企业中,也有正在寻求重整自救的。例如,ST搜特、ST中天两家企业均申请重整并获得通过,进入预重整阶段,但尚未进入重整程序。

“退市风险公司在退市前启动预重整,目的就是为了保壳,避免退市。”刘俊海认为,如果“平时不烧香,临时抱佛脚,重整的成功率并不高。如果重整符合诚信原则,各方均有诚意,且有实力注入优质资产,能够把上市公司原有资源利用好,也能够使投资者受益。从实践来看,成功的重整方案往往是公平的、合理的、可行的。

“由于退市力度加大,上市公司重组、重整的项目会逐步增加。”北京海润天睿(深圳)律师事务所主任唐申秋律师对本报记者表示,实践中,有的公司实际控制人着力解决大股东占用资金等重整障碍,使其符合重整条件,进入重整程序,引进新的投资人和朝阳产业,促进公司可持续发展。

郑或提醒道,为避免触发“面值退市”指标而宣布对上市公司预重整,可能短期对股价上扬有一作用,但这些预重整的措施将接受市场检验,忽悠式重整或者忽悠式披露很容易就被市场洞悉,并不具持久性。

据《证券日报》

## 信托公司转型布局 家庭服务信托成新“蓝海”

信托业务分类改革将于6月1日起实施。近年来,一些信托公司已经开始布局契合转型方向的新业务,并取得一定成效。近期多家信托公司首单家庭服务信托业务落地。作为资产服务信托类型中的一类业务品种,家庭服务信托的成立门槛为100万元,业界对这一普惠性业务期待良多。

中航信托副总经理何唐兵在接受记者采访时表示,家庭服务信托与家族信托相比,具有低门槛、投资稳健等特点,同时还兼具家族信托资产隔离、财富传承、隐私保护等功能。家庭服务信托让信托服务更多向有需求的群体延伸,让信托走进千家万户成为可能,代表着信托普惠化发展趋势和发展前景。

业内人士认为,这项业务的开展也考验着信托公司的内功,对其产品创设、资产配置、运营管理等多个方面提出了更高要求。

## 更适应零售业务发展要求

今年3月,《关于规范信托公司信托业务分类的通知》发布。《通知》规定,家庭服务信托初始设立时实收信托应当不低于100万元,期限不低于五年。据悉,信托业务分类改革将于6月1日起实施。

“随着我国居民财富积累,社会财富管理需求释放,家庭服务信托将迎来更多发展机遇。”何唐兵说。

上海信托家庭服务信托部负责人表示,先前家族信托业务的门槛相对较高,如今家庭服务信托的门槛标准让更多富裕家庭可以享受到此类信托服务,这将进一步扩大市场范围。他认为,家庭服务信托在产品设计时更加偏向标准化和设立便捷性,服务触达客户,更适应零售业务发展要求。

在华宝信托相关业务负责人看来,家庭服务信托的时间跨度是5年及以上,是长期投资和资产配置的载体,在理财产品净值化转型的当下,有助于提升客户持有体验。

## 多家信托公司“衔枚疾进”

近期,多家信托公司在家庭服务信托业务领域“衔枚疾进”。百瑞信托在信托“三分类”监管背景下首单家庭服务信托正式签约落地;华宝信托推出公司首单家庭服务信托;五矿信托实现家庭服务信托业务首发等。

产品方面,华宝信托相关业务负责人介绍,华宝家庭服务信托业务通过严谨的架构设计,不仅解决了客户家庭财富传承的需求,而且为客户子女教育等家庭事件管理进行个性化筹划。同时,公司将资产管理信托和资产服务信托有机结合,力图通过一个方案解决客户多个需求。

渠道拓展方面,处在“摸着石头过河”阶段的多家信托公司打法各不相同,各有优势。以上海信托为例,日前上海信托与东方证券签署战略合作协议,双方的战略合作率先启动的是家庭服务信托业务。

“未来我们会继续加大与银行、券商、基金、保险等平台机构的合作交流,积极引入代销平台,拓宽中产富裕客户市场,与各机构合作共赢,构建财富管理新生态。”上海信托家庭服务信托部负责人说。

据《中国证券报》

## 利率降低催生“存款特种兵” 大额存单持续走俏

相对较为充足。

融360数据显示,对比各类银行大额存单利率水平,城商行1年及以内期限平均利率最高,外资银行2年及以上期限平均利率最高,国有银行大额存单利率近期较为稳定,处于垫底水平。

正因为不同银行之间利率水平存在差异,一些精打细算的投资者甚至会选择跨省存款,据媒体报道,江苏储户跨省到上海一家银行购买大额存单。

从大额存单整体利率水平来看,2022年10月份以来,国有银行各期限平均利率均比较稳定,其他银行中短期利率呈上升趋势,长期利率则持续下降,3年期利率下降趋势最明显。

4月份国有银行大额存单各期限利率稳定,股份制银行1-3年期平均利率略有上涨,城商行2年及以上期限平均利率均环比下跌,跌幅相对较大。

## 大额存单为何销售火爆?

在利率水平逐渐走低的背景下,大额存单销售为何依然火爆?

融360数字科技研究院研究员刘银平对记者表示,近两年银行净息差持续收窄,存款市场竞争加强,银行需要下调揽储成本来缓解息差压力,相对于普通定存,大额存单利率较高,银行会首先下调这类高成本存款的利率。

对比普通定存和大额存单1年和3年期利率走势来看,去年四季度以来,定存和大额存单1年期平均利率均有所反弹,但3年期平均利率下降趋

势都比较明显,大额存单利率下降幅度要更大。可见银行在压降存款成本方面,重点就是压降长期存款利率和高成本存款利率。

刘银平分析,自2022年末以来,由于股市低迷、债市震荡、理财“破净”,叠加疫情影响,老百姓的投资风格偏向保守,因此大额存单热度逐渐上升,部分银行的长期大额存单额度经常会出现不足的情况。2023年以来,居民存款意愿依然较强,大额存单市场热度不减,不过由于上半年银行额度相对充足。

中信银行网点客户经理向记者表示,目前整体利率水平较低,购买3年期大额存单并不是理想的投资选择,如果未来三年内利率上调,投资者就无法享受更高的利率,所以建议投资者,即便想要购买大额存单,比较推荐购买一年或以下这类期限较短的产品。

在大额存单销售火爆的情况下,如果买不到,对投资者而言是否有替代产品?

刘银平认为,国债与长期大额存单的相似度较高,保本,利率接近。不过国债的购买难度较大,只有每年3-11月的10日可以购买,还需要抢购,火爆程度甚至超过大额存单;货币基金、银行现金管理类产品灵活性较高,过去购买中短期大额存单的投资者可考虑这两类产品;结构性存款、银行中低风险理财产品、债券基金等也适合稳健型投资者购买,不同产品有不同特点,投资者应结合自身需求和风险承受能力购买适合自己的理财产品。

来源:界面新闻